Fyzikalna sekcia prirodovedeckej fakulty Masarykovej univerzity v Brne

FYZIKALNE PRAKTIKUM

Spracoval: Vladimir Doméek Namerané: 5.12.2012

Obor: Astrofyzika  Roénik: Il Semester: IlI Testované:

Uloha & 12:  Spektroskopické metédy

T =22,7°C
p =971 hPa
v =30 %

1. Zadanie

e Meranie priepustnosti skla, urcenie spektralnej zavislosti indexu lomu z meranej priepustnosti
e Lambert-Beerov zdkon, meranie absorpéného koeficientu

2. Tedria

2.1. Priepustnost skla, spektralna zavislost indexu lomu z meranej priepustnosti

Pri dopade svetelnej viny na rozhrani dvoch roznych prostredi sa ¢ast energie odraza a druhd cast
energie prechddza do druhého prostredia. Pri prechode svetelnej viny v tomto druhom prostredi sa
cast energie moze absorbovat. V stilade so zdkonom zachovania energie plati:

R+T+A=1 (1)

kde R je odrazivost, T je priepustnost a A nam vyjadruje absorpciu svetla. Odrazivost R a prie-
pustnost T z&visia na vlnovej dizke dopadajiceho svetla a hribke vrstvy. V nasom pripade sa jedna
o hrubd vrstvu d > A, teda sa neuplatiiuje interferencia svetla a vyslednud intenzitu prepusteného a
odrazeného svetla ziskame zlozenim intenzit pri viacnasobnom odraze svetelnej vlny. Vysledni prie-
pustnost mézeme popisat vztahom:
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kde 7 je priepustnost skla a p jeho odrazivost. Vzhladom na to, Ze sa jednd o neabsorbujticu latku,
plati:

T=1-p (3)

Taktiez pre odrazivost na rozhrani vzduch-neabsorbujica latka, ktor4 je charakterizovand indexom
lomu n sa d4 vyjadrit:
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Priepustnost tak dostdvame v tvare:
L (5)
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2.2. Lambert-Beerov zakon, meranie absorpcného koeficientu

Pri prechode monochromatickej svetelnej viny homogénnou vrstvou latky s hribkou t je priepust-
nost T dand Lambertovym zékonom:
T = exp (—at) (6)

kde a je koeficient absorpcie svetla, ktory je vSeobecne zavisly na vlnovej dizke dopadajiceho
elektromagnetického ziarenia. Z tohto vztahu vyplyva:

InT = —at (7)

To znamen4, Ze ak vynesieme zdvislost In T na hribke danej latky t pre urcitt vinovi dlzku, musi
platit linedrna zavislost, ktorej smernica je rovna -c.

3. Postup

- zapneme pristroj a postupne ho podla niavodu priloZenému k pristroji kalibrujeme, pricom
nastavime rozsah A od 200 nm do 1000 nm

- v prvej casti ilohy vlozime sklicko BK7

- podla vztahu 5 uréime index lomu ako funkciu priepustnosti a v grafe zavislost prelozime
Cauchyho vzfahom

- v druhej casti lohy robime merania farebného plexiskla o znamej hribky, pricom v kazdom
d'alsom merani zviésujeme jeho hribku

- maxima priepustnosti v zelenej ¢asti spektra logaritmujeme, vynesieme do grafu ako funkciu
hriubky a prelozime priamkou

4. Meranie

4.1. Priepustnost skla, spektralna zavislost indexu lomu z meranej priepustnosti
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Obr.1: Zavislost priepustnosti sklicka BK7 na vlnovej dizke
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Obr.2: Zavislost indexu lomu na vinovej dlzke

Parametre Cauchyho vztahu:

A = (1,548 £ 0,001), B = (1,51 &+ 0,06)-10* nm—2, C = (7,8 £+ 0,8)-10% nm—*

4.2. Lambert-Beerov zakon, meranie absorpéného koeficientu
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Obr.3: Priepustnost plexiskla pri roznych hribkach, d = 2,6 mm



5. Zaver
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Obr.4: Z4vislost priepustnosti na hriibke materidlu, 550 nm

Koeficient absorpcie:
a = (0,116 + 0,004) mm~!

V prvej ¢asti tilohy sme merali priepustnost sklicka BK7 pri roznych vinovych dlzkach. Parametre

Cauchyho vzfahu nam vysli:

A = (1,548 + 0,001),

B = (1,51 4+ 0,06)-10* nm—2,

C=(7,8+0,8)-108 nm~*

V druhej ¢asti tilohy sme zistili, Ze priepustnost klesi s hriibkou vzorky. Vzhladom na to, Ze sme
pracovali so zelenym filtrom, priepustnost na tejto vlnovej dlzke bola vo viditelnom spektre najvyssia.

V tomto mieste sme zmerali absorpény koeficient, ktory nam vysiel: « = (0,116 £+ 0,004) mm
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